

政策此紧彼松 汽车金融公司“超车”银行

◎本报记者 吴琼

2007年,在汽车信贷业务上,汽车金融公司的“火”与银行的“冷”相映成趣。

面对2007年央行屡次提高贷款利率,汽车信贷业务却出现了零利率等一系列优惠模式:3月,长安汽车“奔奔”推出低价按揭,日供25元即可上路;4月,上海大众推出POLO优惠贷款,担保费、公证费、资料费、调查费、管理费等附加费用全免;5月,戴姆勒·克莱斯勒汽车金融(中国)有限公司推出“日付280元,轻松拥有新一代奔驰E280”,即首付35%,3年还清贷款;6月,在上汽通用汽车金融有限公司支持下,上海通用汽车首推零利率贷款的“2007别克精英理财计划”,购买别克君越、别克凯越系列车型者可获“免息贷款”;8月,上海通用将3年免息贷款推广至全系车型;9月,广州本田的“12345轻松贷”汽车个人信贷业务登场,个人最高可享受10%的汽车信贷优惠……而一度高调唱多的银行现在却沉寂了下来。

在采访中记者发现,这种“冰火两重天”的局面已经引起管理层的重视,未来这一局面甚至会愈演愈烈。



5000亿市场

2008年,东风日产汽车金融有限公司、菲亚特汽车金融有限公司相继成立,至此,中国已有9家合资汽车金融公司。据悉,现代汽车也拟成立汽车金融公司,但采取合资方式或独资方式还在讨论中。

吸引国际汽车巨头涉水中国汽车信贷的一个重要因素,是中国汽车金融这个“大蛋糕”所能带来的丰厚利润。中国汽车工业协会一项预测显示,到2025年,中国汽车金融市场的容量将高达5250亿元。大众金融公司总经理Schirra对此充满期望:“中国汽车金融前景广阔,预计3年至5年内,大众金融公司将在中国实现盈利。”

看好中国汽车金融市场的另一个依据是:按照国际惯例,即使在激烈竞争导致整车企业的生产利润率降到3%至5%时,汽车金融业务的利润率仍能保持在30%左右。但其背景是贷款购车成为主流支付方式,如美国贷款购车者占80%左右,德国约占70%,而中国贷款购车者只有约20%。可跨国汽车巨头们相信:巨大的悬念就是未来的市场空间所在。

“短期内中国汽车金融公司很难达到这一利润水平。”昨日,国金证券汽车分析师李孟滔称,“因为国外汽车金融公司的利润,可能并不来自汽车金融,还有其它金融衍生业务。”“衍生服务可能来自客户和会员,比如高端汽车消费者可能会钟意奢侈消费品,那么,汽车金融公司可以从事与此相关的贷款业务,从中获取高利润。”安吉汽车租赁有限公司总经理章骏告诉记者,“汽车金融是一个专业化市场,只有达到一定的规模,才能得到较高的利润。”

而汽车金融的高利润是建立在

反差如此巨大:7家在华开展业务的汽车金融公司,2007年业务量增幅超过50%;而多数银行在汽车信贷上则亮起了“红灯”。在高达5000余亿元的汽车金融“大蛋糕”和高利润率诱惑面前,以及政策松绑的引导下,汽车巨头们正大力掘金汽车金融这一市场。

现有的产业规则基础上的。汽车金融公司的股东多是汽车集团,现有的品牌授权模式可以成为一道防火墙,保障汽车金融公司贷款的安全性。

“在现有贷款模式下,消费者需要通过汽车经销商向汽车金融公司贷款。”章骏指出,“如果经销商未尽职责或者故意隐瞒消费者资信,导致汽车金融公司受损,那么,经销商将可能失去其销售权,其花费数千万元建起的4S店就打了水漂。因此,汽车经销商会较为尽职地维护汽车金融公司的利益,从而避免不必要的不良贷

款的产生。而银行对经销商的控制力显然不及汽车公司。”

此外,这个高达5000余亿元的市场,一方面是汽车金融未来安身立命之本,另一方面也将成为汽车金融公司股东的扩张良径。

“在国外,通用汽车金融公司也好,福特汽车金融公司也好,都只做旗下品牌汽车的贷款。透过汽车金融公司的支持,消费者可以出售二手车换取新车;二次购车者甚至可以享受到较为优惠的折扣。”在接受记者采访时,国内一家知名的汽车金融公司高层表示,“这种模式最终会用于中国,此举可以培养消费者的忠诚度,最终利于主机厂提高销量。”

在涵盖整车厂、物流公司、汽车金融公司、经销商、二手车销售、汽车消费者的长长的汽车产业链中,整车厂的品牌和产品吸引力成为起决定作用的重要因素。而这正是银行所不具备的。

政策松绑

“无论从汽车金融公司的数量、规模、经营业绩上看,他们的表现和抗风险能力均明显强于银行同类业务。”安信汽车分析师孙木子指出,“2000年至2003年,多家银行也曾高调进军汽车信贷业务,甚至推出首付30%以上、还款期3年或5年的汽车信贷。但4年后银行汽车信贷表现不尽如人意。”

从数量上看,目前跨国汽车巨头在中国成立了9家合资汽车金融公司,包括通用汽车、大众汽车、福特汽车、丰田汽车、戴姆勒-克莱斯勒、标致雪铁龙、沃尔沃、日产汽车、菲亚特汽车等。如果算上本土汽车企业成立的汽车金融公司,其数量将接近20家。从资产规模和盈利能力来看,单

以已开业的8家合资汽车金融公司为例,其总资产就达284.98亿元,贷款余额为255.15亿元,总负债为228.22亿元,所有者权益56.76亿元。当年累计实现盈利1647万元,不良贷款率仅为0.26%。而多数银行的汽车信贷或停滞不前或萎缩,如交通银行在《首次公开发行股票招股意向书》中披露,截至2004年、2005年及2006年12月31日,交通银行汽车贷款分别为50亿元、36亿元和36亿元,分别占交通银行个人贷款和垫款总额的5.9%、3.5%及2.9%。而交通银行对于汽车贷款比例逐年减少的解释则是,“该类贷款的减少主要是本行针对中国汽车贷款风险相对较高而采取了减少发放汽车贷款的政策所致。”此外,银行出现了大量不良汽车贷款,如北京银行股份有限公司招股意向书披露,2003年1月至2004年6月,北京银行金融街支行出现了高达2800余万元的不良汽车贷款。

而政策层面上悄然发生的某些变化,也对汽车金融公司的发展起了助推作用。“最近一系列通知和政策的出台,在一定程度上,也折射出管理层的某些想法。”昨日,中国汽车工业协会市场贸易委员会秘书长张伯顺告诉上海证券报,“鉴于汽车金融的专业化和风险,应该鼓励更具专业背景的汽车金融公司开展汽车金融业务。”

2008年1月3日,中国银监会办公厅发布的《关于汽车贷款风险提示的通知》指出,受我国征信体系不完善、市场竞争不规范、汽车价格波动等因素影响,汽车贷款风险孕育较大风险,各级法院陆续受理了大量银行业金融机构起诉汽车贷款借款人及经销商的汽车贷款合同纠纷案,审理发现一些银行业金融机构在签订汽车贷款合同时审核不严、管理不力,问

题突出。此后不久,即2008年1月24日,银监会又发布了新的《汽车金融管理办法》(简称“新办法”)。新办法虽然提高了汽车金融公司的准入条件,如将非金融机构出资人的资产规模从此前的40亿元提高至80亿元,营业收入由此前的20亿元提高到50亿元等。但更多的曾经紧紧捆绑住汽车金融公司的绳索被松开了,如最为上汽通用汽车金融公司、福特汽车金融公司等困扰的“汽车金融公司对最大10家客户的授信余额不得超过注册资本的50%”条款,已悄无踪影。

“新办法更强调汽车金融公司的专业化,对其后台的软性要求更高,这一点汽车金融公司早就达到了。”张伯顺指出。新办法要求出资人应具有五年以上丰富的汽车金融业务管理经验和风险控制经验或引进合格的专业管理团队。

最为汽车金融公司关注的资金来源多元化的问题也得到了解决,其标志性产物是上汽通用汽车金融有限责任公司发行的“通元2008年第一期个人汽车抵押贷款信托资产支持证券”,这是一款汽车贷款的资产证券化创新品种。1月15日,该汽车贷款证券化产品正式发行,发行规模近20亿元,由19.01亿元优先级证券和0.92亿元次级证券构成。

“汽车金融公司发债或推出相关创新型产品,将成为一种趋势。这既符合国家融资政策,又有利于补充汽车金融公司的资金,以助其开展业务。”安吉租赁有限公司总经理章骏告诉上海证券报。

除汽车金融公司外,一些从事汽车金融业务的财务公司也筹划发行债券,以扩大对经销商的支持力度。据上海证券报了解,一汽财务公司正在做相关准备工作。

■车坛资讯

去年汽车进出口总额逾668亿美元

2007年,全国汽车商品累计进出口总值为668.78亿美元。其中进口总值259.82亿美元,同比增长24.45%;出口总值408.96亿美元,同比增长45.31%。

整车出口以商用车出口为主,占我国全部出口总量的54.4%,轿车占出口总量的30%。此外,2007年中国累计进口汽车31.42万辆,同比增长37.8%,比2006年增加8.62万辆。

今年汽车价格降幅预计超过5%

国家发改委价格监测中心的最新调查显示,受供大于求及竞争加剧等因素影响,今年汽车市场价格将继续下降,并且降幅将超过去年,达到5%以上。

据国家发改委价格监测中心对全国36个大中城市监测,2007年全国汽车市场价格同比下降4.86%。其中乘用车比上年12月份价格降幅超过6%,成为拉动汽车价格走低的主要因素。

载重车巨头曼去年业绩创250年新高

德国载重汽车和机械制造商曼(MAN)宣布,2007年,集团销售额和税前利润创下250年来最高纪录,达155亿欧元和17.3亿欧元,同比分别增长19%和157%;全年净利润增长了32%达12.3亿欧元。

近年来,曼大力拓展运输、动力和能源部门,其海外订单增长迅速。2007年,其海外订单金额超过194亿欧元,同比增长19%,预计今年订单增量与去年相仿,销售和利润有望再创新高。其增长最快的业务部门是工程车,工程车销量首次超过10万辆,其销售额逾104亿欧元,增长20%。唯一亏损的部门为客车部,2007年亏损1300万欧元。曼集团表示,客车生产线已陆续迁往波兰,今年还将优化结构,最近至2010年将扭亏为盈。(吴琼)

■车市观察

产能过剩:盛市危言?

◎本报记者 宦璐

当所有的人都在为2008年中国汽车产量将超越千万大关而欢呼时,汽车产业背后的设备产能过剩的危机也不容忽视。为了避免盲目扩张,发改委副主任张国宝近日明确表示,根据国家产业政策规定,当已有的汽车生产企业在发展同类车型的规模基本上不受国家审批控制时,自己可以通过对市场和自身投资能力的判断来建设新的生产能力。但对于新进入汽车行业的企业,国家需要对其准入标准进行一定的控制。

在2007年底,各车企纷纷宣布了其崭新的2008年产销计划,2008年达到或者超过百万辆规模的产线有一汽、上汽、东风(加上收购哈飞的微车产量)、长安集团,外资汽车巨头大众也高调宣布今年将超百万辆。此外,通用汽车旗下的两家合资公司上海通用和上汽通用五菱两家相加,便能轻易实现百万辆的规划。尽管自主品牌在过去年的一年里高开低走,但吉利仍然疯狂扩张,计划2010年产能达100万辆;比亚迪也喊出了2011年产能达85万辆的口号。

在这种宏伟蓝图的指引下,各企业尤其是外资巨头纷纷制定了扩产增能的计划。德国大众汽车公司日前称,2007年大众在中国的销售和盈利状况都好于预期,由于大众中国的汽车生产负荷已经超过了90%,公司将考虑在中国建一家新的汽车工厂。为了在2010年实现占据中国市场10%份额的目标,丰田公司计划在广州建设第二工厂。日产则计划今年在东风有限乘用车广州工厂增加另外一条生产线。标致雪铁龙第二工厂预计明年建成,2010年的产销目标将达到40万台。福特第二工厂和起亚第二工厂也均在2007年下半年投产。

发改委副主任张国宝认为,产能过剩目前已成为国家发展和改革委员会比较担心的一个问题。因为根据主要汽车生产企业“十一五”的投资计划,到2010年,国内汽车规模产能可能要超过预期的市场需求。根据现在的估计,中国现有生产汽车整车的产能已经超过了1000万,同时各种产业资本、金融资本还在源源不断地进入汽车领域。

张国宝透露,在继力和江淮进入轿车领域之后,目前还有一大批企业正在等待进入,其中包括广东东莞和马来西亚的跑车项目等。另外,长安等传统SUV汽车制造商也正在努力争取轿车资格的“准生证”。“如果不加以引导,潜在的产能过剩将会变成现实。”在张国宝看来,尽管有部分车型供不应求,特别是近年汽车行业的景气指数很高的情况下,但汽车产能出现总量过剩的苗头依然存在,尤其是结构性过剩已是当前汽车工业产能过剩的基本特点,也是当前汽车工业应该注意的一个问题。

也有人认为,不必对产能过剩过于担忧。国家信息中心信息资源开发部主任徐长明认为,早在三年前,产能过剩便已甚嚣尘上。但高速增长的汽车消费市场很快消化了当时看上去过剩的产能。今年的汽车产量应该可以超过1000万辆,出现产能过剩的可能性较小。但未来几年能否保持20%以上的增速则很难讲,产能过剩也有可能是2至3年后出现的现象。

■资本看点

东风购哈飞:只闻楼梯响,不见人下来

终结果,估计要等到“两会”以后。因为会涉及重大人事变化,之前几乎所有的事情都会停摆,除非发生雪灾那样无法抗拒的事情。”

而就上个月,业界都关注到这样一个事实:1月17日,中航科工旗下的上市公司东安动力突然停牌,称中航科工正就重大事项向相关部门进行咨询;而此前,东风对哈飞的尽职调查亦已悄然启动。这两个信号明确表明,东风对哈飞的收购将加速推进,中航酝酿3年之久的汽车资产整合显露生机。

哈飞集团副总曹志纲告诉本报记者,他本人未参与东风合作事宜。但他同时表示,资源整合对于汽车产业来说总是好事,虽然东风不做微车。当年上汽和五菱合作时,上汽也没有微车制造经验,但双方的合作还是取得了很大的成效。哈飞汽车集团销售总公司副总经理张洪洪也对本报记者表示,合作一事到目前为止还不便公开。作为一个微车制造企业,不管未来同谁合作,哈飞都将继续制造生产微车。他还透露,今年哈飞的

产销目标为27万辆。

哈飞的“老东家”中航科工“抛弃汽车包袱,全心全意投入到飞机制造的主营业务中”的思路显然已筹谋良久。“昌河卖得越早,越能卖个好价钱,越晚越没戏。而与昌河一样同属中航科工旗下的另外一个汽车公司哈飞,则情况要稍好一些。”业内人士这样认为。

资料显示,哈飞汽车自去年8月回归微车业务以来,销量不断回升。今年1月,单日销量突破了1000台,销量环比增长30%,彰显了强劲的上升势头。

关于哈飞的归属可谓一波三折。知情人透露,“原来也可以交给一汽的,但是哈飞方面反对。这样,处于中立地位的东风占了便宜。因为上海已有柳州五菱了,给长安也不现实,而一汽在吉林(市)有一个佳宝微车,哈飞认为靠得太近,不利于未来的发展。”

哈飞汽车集团副总曹志纲表示,要适应竞争,需要大智慧。“就像上汽和南汽,一样引进的车型,一样的竞

争,这种竞争会很残酷的,好在大智慧解决大问题,合作成功了。如何让一场战争变为和谐?竞争是市场经济必不可少的,我们有很多的方法可以让这种竞争变成一种合作、变成一种和谐。哈飞一直认为以前的待遇不公平,我们做微小型车,不能上长安街,不能上上海的高架。在这种境况之下,哈飞出走,投靠大树,也就可以理解了。”

汽车营销传播专家王兵分析认为,国家推动的产业整合是大势所趋,从国家导向、行业的发展要求、企业的愿望、市场、资本的必然归属来说,重组的趋势是不可阻挡的。

国泰君安汽车行业研究员对本报记者表示,东风收购哈飞的好处有三:首先,微车对于东风而言是补充的关系,可进一步扩大规模;第二个则是还能得到一个不错的发动机(东安动力),排量从0.8至2.4升,几乎是全系列的,技术源自日本三菱;最后,东风近年来正大力推进自主品牌乘用车项目,如果收购哈飞,则刚好置入自主乘用车板块,哈飞A00级的

车型足以填补东风产品系列空白。

业内资深人士余可先生则认为购并对东风有四大好处:揽获PSA与哈飞的合作;利用哈飞现有的力量,包括深圳基地;把微车这块做大;整合汽车资产,服务国家大局。

据东风股份公司总经理朱福寿在去年底发布的中期事业计划时介绍,在东风汽车的中期事业计划中涉及到的重大投资项目,除产能补充、车型投资外,也不排除在行业内进行收购、重组等合作。

他认为这种重大合作的基础是,双方一定要能形成“互补”关系。“在产品、采购、地理位置、营销网络等方面的互补。”同时,朱福寿称赞哈飞的管理水平很高,但并未透露双方是否已有收购整合方面的情况。

然而,东风收购哈飞事件一经传出,在香港上市的东风汽车股价不断下挫。美林证券在1月份发布报告指出,东风股价折让扩大,主要由于近期市场忧虑潜在并购哈飞汽车及货车销售放缓。另外,摩根大通等机构于2月4日减持了东风汽车股票。



◎本报记者 宦璐

已闹得沸沸扬扬的东风收购哈飞案,可能无法如预料中的那样提前露出曙光了。有消息人士称,最快也要到“两会”之后才能修成正果。而一旦收购成功,那将是继上汽合并之后的第二起重大产业并购事件,2008年汽车产业洗牌大戏有望借此拉开帷幕。

知情人士向上海证券报表示,“东风收购哈飞事宜到目前为止还没有最